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ATA DA REUNIÃO PRESENCIAL NA SECRETARIA DE OBRAS 

ATENDENDO AO REQUERIMENTO Nº 174/2023, DE AUTORIA DOS 

VEREADORES JOÃO BOSCO CERCEAU IBRAHIM, PEDRO ULISSES 
COIMBRA VIEIRA E JOSÉ ANTUNES VIEIRA, NO DIA VINTE DE JUNHO 

DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS (20/06/2023), 

Ao vigésimo dia do mês de junho de dois mil e vinte e três, terça-feira, às nove horas e 

sete minutos, foi realizada a Reunião presencial na sede da Secretaria Municipal de 

Obras, atendendo ao Requerimento nº 174/2023, de autoria dos Vereadores João Bosco 
Cerceau Ibrahim, Pedro Ulisses Coimbra Vieira e José Antunes Vieira, para tratar sobre 

o planejamento, a construção e a execução da obra da Estação de Tratamento de Água 

(ETÁ) do distrito de Furquim. Participaram da Reunião os Vereadores: João Bosco 

Cerceau Ibrahim e Marcelo Macedo. Registraram presença: Leonardo Santos, 

Secretário de Obras; Karla Sabino, Eustáquio de Souza e Sebastião Lamounier, da 

Secretaria de Obras; Remo Machado, diretor do SAÃE Mariana; Ronaldo Camelo e 

Geraldo Alex Miranda, do SAÃAAE Mariana; Raphael Queiroz D'Angelo, representante 
da Fundação Renova; Pablo Roberto Sena Gonçalves, representante da Comissão 

Municipal para Assuntos Ligados à Fundação Renova (COMAR); Marcelo CGarcia 

Vieira, representante da Comim Construtora Ltda. ABERTURA: O Vereador João 

Bosco iniciou os trabalhos agradecendo a presença de todos e apresentando as pautas da 

reunião. Estação de Tratamento de Água de Furquim. O Vereador João Fsosco 

apresentou o problema causado por uma rocha na estrada de acesso a Furquim, e propôs 

intervenção da Renova. Em seguida, solicitou ao Sr. Ronaldo Camelo, ex-diretor 

executivo do SAAE Mariana, uma breve contextualização sobre a Estação de 

Tratamento de Água (ETA) de Furquim. O Sr. Ronaldo relembrou que as tratativas com 
a Fundação Renova haviam atravessado diversas gestões da diretoria executiva do 

SAAE, e que no segundo semestre do ano de dois mil e vinte e dois se iniciou a 

construção. O Vereador João Bosco ressaltou sua participação na inclusão da obra como 

condicionante ao licenciamento urbanístico e ambiental de Paracatu de Baixo. 

Comemorou os benefícios da estrutura de tratamento de água à saúde da população e ao 

fomento do turismo no local. Por fim, questionou até que data a responsabilidade de 

operação da ETA seria da Fundação Renova, e quando seria atribuída ao Municip'io. O 

Sr. Raphael D'Angelo, representante da Fundação Renova, afirmou ser um pont. em H 

aberto, impossível de prever antes do início da operação da estação. O Vervador 
Marcelo Macedo enfatizou a necessidade de planejamento do Município para assumir 

esse compromisso. O Vereador João Bosco então perguntou sobre a estrutura de 

distribuição da água tratada para a comunidade, se a Fundação Renova seria responsável * 

pela ligação domiciliar à rede. O Sr. Raphael afirmou ser necessária consulta ao ma:erial 
Jurídico e o Vereador Marcelo Macedo afirmou que o contrato previa interligação com 

as redes existentes previamente, não a construção de novas. O Sr. Raphael afirmou 

haver abertura da Fundação Renova para ajustes no acordo, e que, até o momento, a 

u



CÂMARA MUNICIPAL DE 
MARIANA 

R Hélvio Moreira Moraes, 358, Vila do Carmo * Mariana/MG * CEP: 35.420-181, 

www.camarademariana.mg.gov.br * 31 3557-6200 

Fundação havia executado exatamente que foi acordado. O Vereador João Bosco pediu 
que fosse feito o recapeamento asfáltico das ruas afetadas pelas obras, pedido que o Sr. 
Raphael afirmou ser matéria de uma fase seguinte das intervenções, posterior à 
finalização das ligações domiciliares e que poderia ser tratada independentemente da 

ETA. O Vereador Marcelo Macedo sugeriu que fosse agendada reunião para que a 

Fundação Renova apresentasse devolutiva e o Vereador João Bosco sugeriu que essa 
reunião fosse realizada em Furquim. O Sr. Raphael explicou que, para que fossem 

discutidas, as pautas deveriam ser oficialmente comunicadas pelo poder público, 

especificamente no caso do recapeamento asfáltico, da ligação residencial à rede e da 
demolição da rocha na estrada de Furquim, por demandarem elaboração de projetos. O 

Sr. Sebastião Lamounier, engenheiro da Secretaria de Obras, afirmou não haver, em seu 

entendimento, obrigatoriedade de instalação de nova ligação à rede de distribuição de 

água, tendo em vista que seriam utilizadas as já existentes. O Sr. Remo Machado, 
diretor executivo do SAAE Mariana, questionou o motivo de não terem sido incluídas 

no projeto as ligações residenciais à rede geral, etapa fundamental do abastecimento de 
água, ao que o Sr. Geraldo Alex acrescentou ser uma abertura para problemas, não 

entendendo a lógica de se planejar quase todo o sistema de abastecimento exceto sua 
fase final. O Sr. Raphael instruíu que tratativas futuras com a Fundação Renova fossem 

explícitas e minuciosas em sua redação, procurando minimizar a rediscussão dos termos 

e garantir a concretização dos anselos do Município. O Sr. Remo se dispôs a oficiar à 

Fundação Renova pedido de revisão da matéria da condicionante a fim de determinar 
tecnicamente se a estrutura de redistribuição residencial estaria contemplada, e, caso 

não estivesse, convocando discussão sobre medidas que pudessem ser tomadas. O 

Vereador Marcelo Macedo solicitou elaboração da ata da presente reunião com urgência 

e anexo da lista de presença e das fotos registradas pela equipe de Comunicação da 
Câmara. O Vereador Marcelo Macedo prosseguiu seus questionamentos perguntando se 

a rocha na estrada de Furquim influenciava na obra da Comim, ao que o Sr. Marcelo 

Garcia respondeu que não. O Vereador questionou qual era a dificuldade da Secretaria 
de Obras em realizar a demolição, ao que o Sr. Sebastião Lamounier respondeu ser 
recurso financeiro. Por fim, perguntou se havia sido realizada avaliação de custo, ao que 
a Sra. Karla Sabino respondeu que não, citando a fala do Secretário de Obras que 

afirmava que intervenções do tipo não eram contempladas pelos contratos do 

Município. O Vereador Marcelo Macedo afirmou que, apesar das críticas devidas à 
Renova, tinha certeza que a Fundação deixaria um legado positivo no Municipio, 
convidando os presentes ao Novo Bento e a Paracatu, para conhecerem a estrutura de 

qualidade entregue. ENCERRAMENTO: O Vereador João Bosco agradecevu aos 

presentes em nome da comunidade de Furquim e encerrou a reunião às dez h 

minutos., Para constar, lavrou-se esta ata, que será assinada: 

s e dez 


